

Az 1849. évben Debreczenbe költözött tisztviselők napidijai.

Debreczen, decz. 17. Most midőn a jelenlegi városi tisztviselők fizetésükön kívül az uralkodó drágaság folytán, a járulékiért szándékoznak folyományt, alkalmoszerüknek találni az 1849. évben Debreczenbe költözött tisztviselők napidijairól az alábbi cikket közölni.

1848. év elején, midőn hg. Windischgrätz hatalmas seregével Budapest felé tartott, s azt elfoglalá, a fővárosban székelvő állami tisztviselők a dicasteriumokkal együtt Debreczenbe költöztek, hol a civisek tárt karokkal fogadták fogadták ugyan a beözönlött különféle minisiteriumok rengeteg hivatalnokait s a bépviselőház tagjait, egyszersmind azonban annyira felszöktettek a lakások és elelem arát, hogy kivált a kisebb fokozatu hivatalnokok rendes fizetésökből nem gőztyözték a kiadásokat fedezni; ez alkalommal elhatározta a kormány, hogy a Debreczenbe költözött tisztviselöket a napidijak utalványozása által segélyezze, azok mennyiségét követyözve elvekre alapítványt.

Elvek, melyek szerint a Debreczenbe rendelt álladalmi tisztviselők és szolgák napidijai szabályozatnak. a) Miután a napidijak csupán azon álladalmi tisztviselők és szolgáknak járnak, kik hivatalos állomásuk rendes helyéről hivatalosan kiküldetnek, ugyanazért napidijakra az illető minisiterisgek csupán azon hivatalnokai és szolgái tehetnek igényt, kik már Budapestben alkalmazva lévén, előjárók által hivatalos működés végett külföldön Debreczenbe rendeltettek.

Segéd tanácsos s azon kormányelők titkárok, kik 2000 frt évi fizetvényvel ellátvák (Stuller, Rákóczy) 5 frt. Titkár, pénzügy min. főszámtiszt, kormányelölki és hadügyminiszteri iroda igazgató, pénzügyminiszter helyettes főpénztárnok 4 frt. Fogalmazó, pénzügyminisiteri bíró szám. tiszt, p. u. minisiteri főpénztári helyettes ellenőr, kormányelölki levéltárnok és igazgató, hadügyi igaztató 3 frt. Kormányelölki kiadó, és titoknokai segéd számtiszt, hadügyminiszteri főszámvé, irodai, kiadó és igazgatói segéd 2 frt 50 kr. Fogalmazó segéd, hadügyminisiteri rajzoló, elölki lajstromozó írnök, hadügyminisiteri, számvévi segéd, p. u. minisiteri segéd számtiszt, segéd pénztár tiszt 2 frt. Járulnok 1 frt 36 kr. Ajtónálló s hivatali futár 48 kr. Többi rendszerszerített hiv. szolga 36 kr. h) A törzs és lötsitz uraknak, kik a hadügyminisiterisgeél alkalmaztatvák, tekintve azon körülményt, hogy ezeknek rendesen csupán az utazás idejére járnak napidijak, Debreczen városában hivatalos működésök idejére ezek helyett fizetvényi pótlékok és pedig a hadügyminisiterisgek s részbeni javaslata folytán háboru havi díjakra harmincz száztölti pótlék fog kiszolgáltatni.

Debreczen szab. kir. város költségvetése.

Table with 2 columns: Item description and Amount. Includes Rendkívüli bevételek, Rendkívüli kiadások, Kir. törvényszék lakbéré, Kir. ügyészség lakbéré, Terméycsarnokra, Kereskedelmi iskolára, Honvéd temető rendezésére, Nagytemplom előtti és nagypiaczter befalásására és rendezésére, Az egy millió kölcsönből a házipénztár kiegészítésére felvett 145 953 forint tőke törlesztésére, Kertész és gazdasági csarnok évi bére, Tiszadármentesítési pénztárak, Színházi 38,689 frt 37 kr. átvallalt adósságból még fentlevő frt kr. törlesztésére, Városi nyugdíj alapra, Asphaltrövizási költség törlesztésére utolsó részlet, Vásártér rendezésére, Kataszteri költségre, Debreczen-Nánási vasutra, Debreczen-érmelléki vasut előmunkálataira, Erdőbecslési s üzemterv munkálatra, Színházi vasfüggönyre, Városi nyugdíjalapra a fogyasztási adó kezelési díjból.

Table with 2 columns: Item description and Amount. Includes Gazdasági tanintézet építésére, Fővárosi szab. szoborra 217/1884 sz. közgyűlési végzés alapján, Czegléd-utcai temetőbe kijáró ut melletti csatorna elkészítésére, Patkoló tanfolyamra, Debreczen-Nánási vasut építésére felvett 119,760 frt. törlesztésére, Országos kiállításra, Rendőrök fegyverrel felszerelésére 28 puská, kés és táska, Frőbeli gyermekkertje, Országos kiállítási Debreczen kerületi bizottság irodája részére, Előre nem láthatókra, Együtt.

Helyi hírek.

* Városi gazd. bizottságunk e héten több napon át üléseket tartott, melyeken igen fontos, a lakosságot közvetlenül érdeklő ügyek intézettek el. A gazd. biz. ezen ülései leginkább tanuskodnak arról, hogy az új tisztviselői-kar megválasztása után a városi ügyek egészen más és mondhatjuk helyesebb irányba tereltek. Nem is említve fel azt, hogy a gazd. biz. minden egyes tagja a legszorgalmasabban vesz részt az üléseken, konstatalhatjuk, hogy a bizottságok a legszakavatottabb tagokból van megalkotva: bizonyítják ezt már az e héten tartott ülések is, melyeken a már hozott általános egészségügyi szabályrendeletek megalkottak, nemcsak, hanem a legelőtési szabályzattal is össze lönek egyeztetve. Gondoskodott továbbá a bizottság arról és a kellő intézkedéseket haladéktalanul meg is tette, hogy a különböző lábasjóságoknak számarányukhoz képest a hortobágyi pusztán, az eddig sajnosan nélkülözött is tálló építtessenek; így építetik a beteg és egészséges állatok részére elkülönített istálló. Ezeket csak mint a legkiválóbb ügyeket emittették fel a biz. tárgyalásaiból, de még sok más, a közönségre nézve nem kevésbé fontos ügyek is intézettek el általa.

* Orsz. lövész szövetség. A budapesti lövész-társaság körveletet intézett a debreczeni lövészegylethez, valamint az ország többi egyletehez egy orsz. lövész szövözetket megalakítása tárgyában.

* Karácsonyi ajándék az árváknak. A ref. egyház árvái mintegy 150 gyermek számára ma már elkészültek a jó meleg teji ruhák s azok legkezelebb kifogók osztatni. A szegény gyermekek bizonyára megörülnek az ünnepi ajándékaik.

* Színházi hírek. Kedden f. hó 23 ikán lesz színtársulatunk közkedveltségű, jeles hős szerelmesnek A bon yi Gyulának jutalomjátéka. Ajánlják a közönség figyelmébe. — Rákosi Jenő „Magdolna” című paraszttragediájából, mely karácsony első napján került színpadra, holnap lesz az első próba. — Tegnap, szerdán folyt le Németh József fényesen sikerült jutalomjátéka, a „Bajusz” cz. vígjátékban. A kedvelt művész óriási tetszészaj fogadta, kapott, gyönyörű koszorút, melyhez egy 100 forintot tartalmazó öt pecsétes levél volt csatolva.

* A kölcsönös-segélyző egylet tagjai felkérnek, hogy hátralekaiikat december hónapban befizetni sziveskedjenek, nehogy a decz. hó végén összeállítandó évi mérleg elkészítését ezáltal meghiúsítsák. Az új II. évfolyam

1855. január hó elején kezdődik, b e t é t i könyve c s k é k, a beiratási díj lefizetése mellett, január hó 1-ig a hivatalos helyiség rendes árában válthatók. Az igazgatóság a kölcsön kiadásokra néve nevezetes újítást tett a tagok kényelmére. u. i. az adós és kezesek csak egyszer írják alá a kötelezvényt, mely azután az összeg kifizetéséig mindenkor meg-hasszabítható és még tökéltörlesztés alkalmával sem szükségés az új kötvény kiállítása. Így az adós és a kezesek igen sok kellemetlenségtől szabadulnak meg. Legközelebbi hitelmegszavazás holnap (péntek) d. u. leend. A z i g a z g a t ó s á g.

* Megyei közgyűlés. B. harmegye törvényhatósága tegnap szerdán d. e. 9 órákor kezdve a nagyváradi megyeház nagytérmeben énegyedyes közgyűlést tartja.

* Lakodalom. Fenyessékvő meut végbe ma déli fél egy órákor a református nagytemplomban. — Ekkor vezette oltárhoz Szabó Miklós, helybeli nagykereskedő fia Göltli Anna k. a-t, az iparegyestületi bank igazgatója s győgszerész, Göltli Nándor ur bájós és művelt leányát. Az esketést K. Tóth Mihály ref. lelkész ur végezte. Násznagyok voltak: Csanak József és Tóth Béla urak Nyoszóly-leányok: Csanak Anka n. v., Szabó Veronka és Berta kisasszonyok. A fenyessékvő sorában ott voltak: Szabó Kalmáné, Zádor Lajosné, Kaszanyiczky Endréné, Kardos Lászlóné, Tóth Béláné, Keresztfalviné s b. urhölgyek. Az esküvőt óriási néptömeg nézte végig, ezután pedig fenyessékvő lakoma volt az „Aranybika” dísztermében. — Tegnap d. u. 3 órákor keltek egybe a Mózes vallás szertartásai szerint Zichermann Herman közv. intézet tulajdonos és a „Debr. Nagyv. Ért.” kiadójának házában, a kedves, szép Zichermann Blanka k. a. és Köhn Lajos t-szentniklői tanító. Ez alkalommal nyoszóly lányokul szerepeltek Zichermann Karola (M.-Sziget), Polacsek Janka, Weisz Berta, Zichermann Sarolta (Ny.-Bátor), vőfélyek: Zichermann Vincze, Hermann ifj., Adolf és Lajos. Jelen voltak még Berger Henrik, dr. Popper Alajos, dr. Sorger, Kis Dénes főhadnagy, Farkas houvéd százados, Vértési Arnold, Gáspár Imre és Tóth László lapszerkesztők s az új házaspár egyéb ösmerősei s jó barátai. Az egybekelési szertartáson szép közönség volt jelen s azt táncz, megelőzőleg pedig fenyessékvő lakoma követte, a melyen számos felkölcsönt mondattak a boldog párra és szülőikre s nem kevesebb mint 38, az ország különböző vidékeiről egysesek és testületek részéről érkezett szerencsekívánó távirat olvastatott fel. Az egészen magyaros szellemű s mindvégig derült hangulatban folyt lakzi „kivilágos kivilág” tartott.

* Az utczáról. Szó volt arról, hogy R... D... nak megint egy kis nye akadt a f. v. törvényszékkel és hogy sikerült neki minden nagyból baj nélkül menekülni. „Van hát kilátása, hogy érdemre kapja” jegyzi meg erre valaki: „Hogyan? Miféle alapon?” „Hát hősieség alapján!” — mert hősiesen kivágta magát a veselyből!

* Szerencse fia. A tegnapielőtti színházi előadást egy helybeli csizmadia-mester is végig nézte. Az előadás alatt észre sem vette, hogy kerekaszám 63 fittal terhelt tárczáját az emeleti zártzsekkben elejtette. Reggel lelélekzadva rohant a színházi házmesterhez, kinek segélyével meg sértetlen állapotban megtalálták a szegény ember pénzcsékkjét.

* A nögyelet által rendezendő calikot bal tegnap közölt intézkedéseire vonatkozólag több kereskedő háztól vetünk érkevényi felszólalást. Mi magunk részéről sem tartjuk a nögyelet érdekeinek megfelelőnek, hogy a jótékonyaság terén elősmert áldozatkész keres-

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

Első szerelmem.

Irta: Kósa Barna. (Folyt és vége.) Kiuban, keservben életem át a telet, a korcsolyázó-egyletben sem találkozhattam veled, mert nem járt korcsolyázni. (Közvényes volt szegénykének a lába, — de ezt is csak később tudtam meg.) De megjött a várva-várt kikelet! Este Katinka mindig a „tante”-jével sétált, — hej csak ezek a tante! ne lennének a világon...! Mindig olyan görbe szemmel nézett rám, mintha megakart volna emni, tán haragudott, hogy Katinkát szerettem, nem pedig őt?! Katinkával együtt kettecskén sahsah-sétálhattunk, mert a tante mindig közénk furakodott. Hanem egyszer kifogtunk rajta! Nagy szerencsénk volt az, hogy a tante nem értett francziául s midőn egyszer hárman sétáltunk, ezeket mondtam Katinkának francziául: „Kisasszony, holaap delután menjünk ki sitalni a Kalvária felé, de csak kettecskén, kegyed mondja azt tanténak, hogy megyczérnát venni, én is gondoskodom róla, hogy az iskolától megszabadulhassak!” Katinka beleegyezett tervembe s azt tette, a mit tanácsoltam: én pedig a tanáromnak azt mondtam: hogy bocssáson haza, mert beteg vagyok. (Elhitte, mert szerelmes voltam s ebből kifolyólag nagyon sápadt volt arcom.) Sikerült a terv, elindultunk a Kalvária felé. „Jaj de melegem van...” — panaszkodék Katinka. — (Ez azt jelentette, hogy térjünk vissza s hozassak neki fagyaltot, azonban annyira még sem voltam belé szerelmes, hogy feláldoztam volna két hatost érte)

— „Ne busuljon nagysád! — felelek panaszára — mindjárt a gymnasticához érünk, ott egy kertben igen jó kutyvaz van, majd isznak abból!” Csakugyan be is tértünk a kertbe, merítetttem számára vizet, hogy lecsillapítsa szomjuságát. — Eszembe jutott, hogy mint gaval-lérnak illenek őt mégis megvendémelem valamivel, talán valami czukorkával, — szerencsemre volt egy darab medve-czukur nálam, a mit torok-fájás keszszéggel felajánlottam Katinkának, — ki azt józúten megropogtatta. — Így érkezünk a Tarcsa hidjához, akkor Katinka, ki ezalatt az ajándékozott czukrot elfogyasztotta, így szözlött hozzám: — „On most nagyon elegicus hangulatban van, szemében a bánat halvány sugarai látszanak, szomorú-fűz módjára hajlja le csüggedő fejét bánatos keblére, mi okozza ezt?” — „Ne csodálja nagysád, hogy elegicus hangulatban vagyok! Szomorú emlékek csatolnak engem e helyhez, nem csoda aztán, ha szívem hurjain a rezző bánat operettét játsszik! Látja-e nagysád a habokban ama kiemelkedő követ? Ott történt egy szelid, ártatlan bányákannak korai, gyászos kimulta! A dol-goly történt: a mult évben egy ártatlan bányákat vásároltam, a legnagyobb gondossággal ápoltam szegénykét, csement számára a kertekből kaposztát, vettem nyakára olyan iczi-piczi kis csengőt, mint a Campanula papula virága. Igen szép hófehér szőri bányánka volt, azonban szépsége mellett már jeles tulajdonsága is volt, nevezetesen igen szeretett énekelni, a mit parasztonak bégetésnek neveznek. Szép éneklő-tehetségének híre ment, úgy hogy a Crezadi udvari színházhoz megakarták hívni első opera énekesnek, azonban én nem adtam oda.

hat, ilyen volt házi uram is, ki azt izente nekem, hogy a báránym vagy ne énekeljen, vagy pedig ayouütteti, mivel éjjel a lakókat felveri az édes álomból. Ezután velem lakott egy szobában a báránka, mivel pedig én se szerettem, ha éjszaka énekel, éjleire egy zsinórral bekötöttem a száját. — Serdülmi kezdett a báránka, minden héten megfürösztöttem. Egyszer a kamarásom vitte el fürösztöni, s próbálgatta, hogy milyen erős tüdeje van, e végből a fejet is víz alá dugta, elannyira, hogy szegény báránym ama kőnél a legutalatosabb halálok egyikével, a vízbe fulladt mult ki a világból, e siralomvolgyból...! Ez az egyik szomorú emlék, a másik pedig következő: Látja-e nagysád amott az a szilva-fát? Gyönyörű szilva volt rajta a mult ősszel, csábító ingerének ellent nem állhatván felmásztam a fára s ettem a tiltott gyümölcsöt, azonban megbűnhődtem, mivel a gazdája észrevett s kegyetlenül eldeklínált! Valahányszor itt járok, mindig eszembe jutnak e szomorú képek, bánatos érzelmeik lepek meg, melyek csak akkor szűnnek, hoghya résztvevő kebelre talállok. — Ugy-e bár nagysád is osztja fájdalmima?” Katinka nem felelhetett kérdésre, annyira meghatotta gyenge szívét beszédem, hogy szemének derült kék ege borussá változott s a legszentebb fájdalom könyeit sirta... Oh a hölgyek igen jó szívűek! A hölgyek könyet én a gyámánál többre becsülöm, mivel ezt a piszkos föld termi, amaz pedig érző hókebel! A hölgyek nemes szívét bizonyítja azon körülmény is, hogy bár legyek nek ő a legvígabb mulatságban, csak egy ártatlan cziczuskának halálát kell előltük megemliteni, ők azonnal sirni kezdenek... Nem háborgattam Katinkát sírásában, vigasztaló szót ajkamra venni szentségtörésnek tartottam volna, nem szözlöttem tehát hozzá,

csak némán öleltem át karcsu derekát... hej hogy repest a szívem örömben! Végre elérkeztünk a hegyaljába, felségitem Katinkát a hegyre, a Kalvária templomtól jobbra tartottunk a bekrókkal benőtt hegytetőn s leültünk egy fa alá. Gyönyörű látvány, gyönyörű vidék, épen egy szerelmes pár számára való...! A tavasz pompája virágozta be a tájat, lábainkál tarka virágok heverték, oldalról vadrózsa-bokor hajlott felénk... Boldog elmerengésben néztük a tájat, míg Katinkát e szavakra fakasztá az elragadtatás: „Ifjuságnak, szerelmemnek hirdetője kikelet! Üdvözöllek, hogy újra megjelentél a táj felett! Kis madárka lombos ágon szerelmeiről zengedez, A virágok ezrei közt játszi szellő lengedez, — Ujélet kél zreten, mezőn, édes vágy kél keblimben...! Az évszakok közt legjobban én a tavasz szereltem...! — Ez feleltem lelkesedett szavaira: „Szép a tavasz...! Mint ez a lány, Kiért szívem cigány-kereket hány...! — „Menjen maga csunya! — így piritott rám Katinka — hogy lehet olyan prózai hasonlatot használni a versben? — Ez magára haragszik!” Haragos kis angyalnak csókokkal halmozám el falevényi kezeckéjét s addig hizelegtem neki, míg kibekült. Azután kértem, könyörgtem neki, hogy egy csókot adjon, — eleinte vonakodott, később azonban ráállott (hisz kés zörömet csókolóznak a lányok, ha nem látják őket) s egyik zamatos pusztát a másik után nyonta bajusom... helyére; mi-alatt csókolóztunk bealkonyodott, erre össze-szedtük magunkat s visszatértünk a városba, hol a tautét majd megette a méreg dűnében; ezután mindig vigyáztunk ráuk, de mi mindány-

kedők közül egy vatalból” mig a többség követették el. E egy jótékonycélú megvagyunk róla g veszetesg többi keru uizonyára mindenki vóit továbbra s — czára is — lehető elnökiségének becses hiba jóvátételére. (E * Esküvő. Dr. fiatal ügyvéd f. hó 23 Kereszturon, Englen * Alapszabály. tar és olvasókör alap terium által a jóvá tattak. * Meghaltak. Tó Mózer Emma 16 é. t é. tudóg., Major Sz. lianna 3 h., Ladányi rály Jolán 2 h. aszál é. tudóg., Vogel Mar Borbála 1. halvasz., aggkór, Özv. Varga I. és Sándor 29 é. h. hímő, Major Eszter és Nagy M. 1. halvasz. hagymáz, Özv. Laci Prokop A. leánya halv 63 tudóg., Özv. Diene más, Nagy? halvasz., Aszalós István 1 h. g h. tudólob. * Lapunk mai sz c s é k László jöhrü a hirdeteset ajánljuk olv és pártfogásába. Az izr. nö hó 13-án rendezett jóm alkalmával felül urak és hölgyek. Dr. A nánsi vasut építő Antal 10 frt, Weiss S. Mórné (Szoboszló) 2 Stern Győzőné 3 frt., Meisels Károlyné 2 frt., Hollander Gyuláné Endréné 2 frt, Dr. Hód Markovits Károlyné 1 frt, Huber József 1 frt, Bury György 1 frt, Ró Lajosné 2 frt, Weiss E. lőpné 1 frt, Kovács Gá. nátné 50 kr., Weinberg Legányi Gyuláné 1 frt, 3 frt, Ormódy Lajosné, Kr. Elsner Henrik 1 frt, Stern Sarolta 1 frt, Pollák Lászlóné (Nagy) Leo 1 frt, Schönfeld J. zsefné 1 frt, Baum M. frt, Dr. Kemény Mórné 10né 1 frt, Schwarcz B. Bertalan 2 frt, Gönyei Jakab 1 frt, Schwartz M. féld 30 kr, Joó Istvánné 2 frt, Dr. Páy Márkné, Frieschmann Mórné 1 frt, Weinberger Margit 1 frt, Biedermann Ele 3 frt, Biedermann József 4 frt, Feischl Károlyné 2 frt, Berger Fischbein Fanny 5 frt, Özv. Hartstein S. Henrikné 4 frt, Waitz Deutsche Jakabné 1 frt, Grünwald B. 1 frt, Szá nyiszor kijátszottuk, azut tunk sétálni s csókolódz. A sok pusznak azt ménye, hogy 3 tantárgy-czirfabb secundát s ott sen mondogatta: „Ime! került ez az egy számú azonban még semmi ahoz velem történt, t. i: a hü ház ment, engem még vott meg! Nem tudom leírni gását, azonban azóta egés a következő nemes elhat agyamban; ezután nem fo engem csaljának meg, ha hogy én csajjak meg más. Így végződik a napl ténetet egy hozzád küld hetem ki, melyben azt megtartotta, egy hónap a s mind a hármat elhar vén kisasszonyok udvaro rintja van, ezt el is fogja válaszoltam, hogy egy ezer forintért sem venné ellenkező véleményem van ből kívánok neki boldogsá de nem a feleségéhez, rintájához! Csaafla lányok, ilyen serittek az ifjakat, hogy kisasszonyokat vesznek el, utólréhet a büntetés: mer kisasszonyokká lehetnek! Most pedig nem tud avagy nevessek Pista bar mindakettőt megteszem, u mar az hogy: „Sirva vigá

kedők közül egy cég neveztessek meg, hivatalból... Ez nem azon ut, a melyen egy jótékony célú együletnek haladni kell...

*Esküvő. Dr. Kardos Samu helybeli fiatal ügyvéd f. hó 23-án tartja esküvőjét Szécs-Keresztúron, Engländer Malvin kisasszonnyal.

*Alapszabály. A sápi egyesült népkönyvtár és olvasókör alapszabályai a belügyminiszterium által a jóváhagyási záradékkal ellátottak.

*Meghaltak. Tolnai Jánosné 82 é. aggkór, Mózer Emília 16 é. tüdőg., Kovács Mihály 61 é. tüdőg., Major Sz. 3 h. görcsök, Csukási Julianna 3 h. Ladányi Lajos 1 h. gyenges.

*Lapunk mai számában foglalt Lőrinc s é k László jóhírű arany- és ezüst művésünk hirdetését ajánljuk olvasóink becses figyelmébe és pártfogásába.

Az izr. nöegylet bálja.

Az izr. betegsegélyző nöegylet által f. hó 13-án rendezett jótékony célú táncvigalom alkalmával felülhívtettek a következő t. urak és hölgyek. Dr. Scheer Benőné 2 frt, a námasi vasút építő vállalata 5 frt, Steinfeld Antal 10 frt, Weiss Sándor 5 frt, Rosenfeld Mór (Szoboszló) 2 frt, Dané István 1 frt, Stern Győzőné 3 frt, Gorovi Miksáné 2 frt, Meisels Károlyné 2 frt, Hollander Gyula 5 frt, Hollander Gyuláné 5 frt, Kaszanyitczky Endréné 2 frt, Dr. Hollander Dezsőné 2 frt, Markovits Károlyné 1 frt, Róza Géza 50 kr, Huber József 1 frt, Dr. Szécsi Emil 4 frt, Bury György 1 frt, Rott Lipótné 2 frt, Scheer Lajosné 2 frt, Weiss Emil 1 frt, Weiss Fülöpné 1 frt, Kovács Gábor 50 kr, Scheer Bernátné 50 kr, Weinberger Albertné 1 frt, Dr. Legányi Gyuláné 1 frt, Lichtschein Sámuelné 3 frt, Ormódy Lajosné 1 frt, Koador Lajos 50 kr, Elsner Henrik 1 frt, Vetter Agnes 3 frt, Stern Sarolta 1 frt, Áron Miksa 3 frt, Dr. Pollák Lászlóné (Nagyvárad) 5 frt, Schenk Leo 1 frt, Schöafeld Fülöp 1 frt, Katz Józsefné 1 frt, Baum Miksáné 2 frt, N. N. 1 frt, Dr. Kemény Móréné 1 frt, Engländer Miklósné 1 frt, Schwarze Bernátné 2 frt, Zimmer Bertalan 2 frt, Gönyeí Károly 50 kr, Kremer Jakab 1 frt, Schwartz M. L. 1 frt, Lampenfeld 30 kr, Jó Istvánné 1 frt, Friedl Károlyné 2 frt, Dr. Fay Márkné 2 frt, Scheer 1 frt, Feischmann Móréné 1 frt, Lovász Dániel 1 frt, Weinberger Margit 1 frt, Breier Antalné 3 frt, Biedermanna Ede 3 frt, Klein Izrael 1 frt, Biedermann József 4 frt, Hoffer Sándor 3 frt, Feischl Károlyné 2 frt, Feischl Fülöpné 5 frt, Berger Fischbein Fanny 4 frt, Fak Lajosné 5 frt, özv. Hartstein Sámuelné 5 frt, Berger Henrikné 4 frt, Waitzner Vilmos 2 frt, özv. Deutsch Jakabné 1 frt, Kramer József 2 frt, Grünwald B. 1 frt, Szikszay József 5 frt,

nyiszor kijátszottuk, azután is gyakran kimentünk sétálni s eskölódzni.

A sok puszinak aztán az lett a következménye, hogy 3 tantárgyból kaptam czifránbnl czifrább secundát s otthon az apám keserve sen mondogatta: „Ime! ez évben is 5 tinómba került ez az egy számár!” -- E hízlgő bók azonban még semmi ahozképest, a mi később velem történt, t. i. a hütelen ez évben férjhez ment, engem még a lakodalomra se hívott meg!

Nem tudom leírni lázas keblem forrongását, azonban azóta egészen kiábrándultam s a következő nemes elhatározást érleltem meg agyamban: ezután nem fogom azt várni, hogy engem csaljanak meg, hanem azon igyekszem, hogy én csaljak meg mást!

Igy végződik a napló. Pista barátom történetét egy hozzám küldött levelelöl egészíthetem ki, melyben azt írja, hogy fogadását megtartotta, egy hónap alatt 3 szeretője volt s mind a hármát elhagyta. -- jelenleg egy vén kisasszonnyal udvarol, kinek 60 ezer forintja van, ezt el is fogja venni; levele az választom, hogy egy vén kisasszonyt 600 ezer forintért sem vennék el, azonban ha ő ellenkező véleményben van, én tiszta szívemből kívánok neki boldogságot s gratulálok neki, de nem a feleségéhez, hanem a 60 ezer forintjához!

Csalfa lányok, ilyenek vagytok ti! Elkeserítitek az ifjakat, hogy ezek bánatukban vén kisasszonyokat vesznek el, -- hanem titeket is utólréhat a büntetés: mert ti is könnyen vén kisasszonyokká lehettek!

Most pedig nem tudom: vajlon sirjak-e, avagy nevessek Pista barátom sorsán? Talán mindakettőt megteszem, ugyis régi közmondás már az hogy: „Sirva vigád a magyar!”

Reichmann Hermann 2 frt, Lédig Henrik 2 frt, Sesztina Lejos 4 frt, Schwartz Benó 1 frt, Schmidt Sámuel 2 frt, Redl 1 frt, Spitzné 1 frt, Lédig Menyhért 3 frt, Wohl 2 frt, Dr. Rottmann 3 frt, Fischbein Ignác 7 frt, Dr. Popper Alajos 1 db. cs. k. arany, Szepessy Antal 4 frt, Laky Lajos 1 frt, N. N. 1 frt, Turay Farkas 1 frt, Kohn Lajos 1 frt, Kepes Géza 1 frt, Klein Gyula 5 frt, összesen 195 frt 80 kr. és 1 drb. cs. k. arany.

Továbbá adományoztak: Falk Lajosné 6 üveg bor, Holländer Gyuláné 5 üveg bor, Holländer Dezsőné 1 csomag cukorka, dr. Liebermann Adolfné 1 torta, Lippmann Sámuelné 1 torta, Stern Józsefné 1 torta, Altman Józsefné 1 tál sütemény, Katz Mihályné 1 lada szivar, Scheer Sámuelné 6 üveg befőtt, Zicher-mann Hermanné 3 üveg befőtt, Popper Alajosné 2 itcze fagyalt, 1/2 font kávé, 1/4 font thea, 1 kosár dió, Berger Fischbein Fány 2 itcze fagyalt, 1 tál különféle gyümölcs, tej, Berger Henrikné 2 itcze fagyalt, 1/4 font thea, 2 kilo cukor, tej, 2 kalács, Fischbein Ignác-né 2 itcze fagyalt, 1 1/2 kilo cukor, 1 tál turós lepény, 6 liter tej, Löwy Arminé 2 itcze fagyalt, 1 tál gyümölcs, Stern Győzőné egy tál habfánk, Rosenfeld Mórné, egy tál alma, 2 üveg befőtt, özv. Steicz Jakabné nagy füzerfüge, Goldstein Sámuelné narancs, özv. Jakobovits Ignác-né egy csomag cukorka, Jakobovits Aladárné 1 torta, Grünwald Bernátné 3 üveg bor, Kramer Józsefné 4 üveg bor, Gorovi Adolfné 10 üveg bor, Gorovi Miksáné 10 üveg bor, Rott Lipótné 1 torta, Deutsch Albertné citrom, Friedmann Józsefné 1 tál sütemény, 4 üveg bor, Friedmann Mártonné 1 tál alma. (Vége köv.)

Hazánk s a külföld.

Socialdemocrata a német hadseregben. Tegnapielőtt dében Németország több helybéli kaszárnyájában egyszerre fuvattak riadót: a legénység gyorsan összegyűlt a kaszárnyák udvarán, -- s ezalatt mindenik holmiáját föl-kutatták, keserve a socialdemocrata hírlapokat és leveleket. Minthogy Berlinbe több helyről jött teljesen hasonló jelentés, úgy látszik, hogy a motozás egész Németországban általános.

Külföldön agyonlőtt magyar. A temesvári kir. ügyesség tegnapielőtt a francia köztársaság hadügyi miniszteriumától értesítést kapott, hogy bizonyos Gärtner János temesmegyei születésű s illetősége egyént a hadi törvényszék szökés büntetése miatt augusztus 3-án halálra ítélte s a halálos ítélet még aug. 12-én végre is hajtott rajta. Gärtner Franciaországban tartózkodván, ott a francia hadsereg idegen legiójába önkéntesnek állott be s mint ilyen legiójába Tonkingba ment, onnét azonban zászlója elöl megszökött s Európába visszatérve francia földre lépett, hol elfogták, hadi törvényszék eiebe állították s golyó általi halálra ítélték. A temesvári király ügyesség a vett értesítés alapján, a kivégezetnek Szentandráson lakó rokonait a községi előjáróság útján értesítette, hogy rokonuk Franciaországban golyó által képezte életét.

Az annai bányászercsétlenségéről a B. Tagblatt a következő részleteket írja: e hó 11-én csütörtökön este az akna bejáratánál levő bányászok azt tapasztalták, hogy lent a mélységben valami különös dolognak kellett történnie; a ventilátor erősen dolgozott és sűrű füst tört ki az aknából. A munkások értesítettek felebbvalóikat és azonnal intézkedések történtek, hogy az akna megvizsgáltassék. Ez ugyan felette veszedelmes expedíció volt, de Larcher mérnök kijelentette, hogy ő élére áll a csapatnak és ekkor husz bányász jelentkezett. A mint lent a mélységben előre hatoltak, a bányászok észrevettek, hogy a mérnök hirtelen ég felé nyújtja karjait és azután összeszerogy. Gyorsan segítségére siettek, kivonták a mérges legkőrből és azonnal jelt adtak, hogy az eszméletlen embert huzzák fel. Hosszas élesztési kísérletek után magához tért és felgyógyulása most már bizonyos. Az első expedíció tehát nem sikerült. Ekkor Vessely munkavezető és Biogel mérnök ereszkedett le néhány bányász kíséretében. A mérnök a távolban vörösés fényt vett észre és azonnal állította, hogy itt borzasztó szerencsétlenség történhetett. Vizes kendőket tartva orruk és szájuk elé, haladtak előre, a mérges gázok azonban visszatérni kényszerítették őket. Ebben a pillanatban a mérnök megbotlott valamiben; és a lámpa fényénél észrevettek két élet-telen testet; előre hatolva, két újabb holttestet, valamivel odább hat tetemet találtak; a szerencsétlenség arczán semmi változás nem volt észrevehető, úgy feküdtek, mintha csak aludtak volna. A szerencsétlenség menekülni akartak a mérges gázok elől, de a sötétben eltévedtek és ott lelték halálukat. Ily módon fedezték fel a borzasztó szerencsétlenséget és ekkor megkezdődött a halottak kiszállítása. Negyvenöt ember vesztette életét. -- Szivrázó volt a szerencsétlenség temetése, midőn a koporzókat kivitték a temetőbe, követte negyvenhárom özvegytől és százhatvan árvától. Nako gróf igazgató tanácsos a szerencsétlenül jártak családjai között 2000 frtot osztatott ki s a gyűjtések is folynak.

Párisi cseudélet. Egyik bécsi lap párisi levelezője, következő táviratot küldte, mely

röviden, de elég érthetően festi a párisi cseudélet. Tegnapielőtt egy nő, férje szeméi közé vittől öntött. Ma egy leány, kedvesének, egy fiatal egyetemi polgárnak a nyílt utcán, hüt-lensége miatt golyót röpített agyába. Morin kedvese kijelentette, hogy ha gyermekágyából fölkel, Hugues asszonyt, hogy kedveséért bosszút álljon, lelővi, vagy leszurja. Ime a párisi nők, ime a párisi cseudélet!

Szalay Imre orsz. képviselő, ki ismeretes párbajgyűbénen két heti államfogházra ítéltetett, fogságát 18-án kezdi meg a váci államfogházban. Tegnapielőtt vett bucsut képviselő-társaitól, a kik jó mulatást kívántak neki cseud-viszavonultságban eltöltendő napjaihoz.

Közgazdaság. Az életbiztosítási üzlet köréből. A társadalmi élet jelenlegi mozgalma az az öríási fejlődés, mely különösen a közgazdasági téren, -- napjainkban -- minden irányban mutatkozik: az életbiztosítási üzletre is kihatással van. A fokozott igények, a komplikáltabb viszonyok egyesekeul, mint családoknál megkivánják, hogy az életbiztosítás rájuk figyelem-mel legyen. Mint halujuk, hazánk első biztosító intézete, az „Első magyar általános biztosító-társaság” különös tekintettel van e körül-ményre, s az életbiztosítási üzletágban két irányban nagyobb mérvű újításokat szándékozik lefolytatni; a meglévőket egyesest táblázatait három új kombinációval (a XVIII. XIX. és XX. táblázattal) szaporítja, másrészt pedig összes táblázatainak feltételeit jelentékenyen módosítja. A XVIII. tábl. szerint a töké egy bizonyos időtartam lejártá után fizetnek ki, akár el akkor a biztosított, akár nem. Miud-járt első pillanatra látni, hogy a táblázat igen egyszerű és sokkal ajánlatosabb egyéb kibá-zasítási biztosításoknál, melyek szerint a gyer-mek halálával a biztosítás megszűnik. A XVIII. táblánál csak egy élet jön szóba, az atyáé. A meddig el. fizeti a díjakat; a töké pedig bár-melyik gyermekeuk hátra hagyhatja, s nem szükséges a biztosítás érvényét egyik vagy másik gyermekekenk életétől függővé tenni. A XIX. táblázat nem kevésbé tetszetős, mert e szerint esetleg kétszer is kifizeti a társaság a biztosított özvegyet. Ugyanis, ha a biztosított a kikötött idő előtt elhal, a társaság kifizeti az örökösöknek a biztosított töké; de ha a lejárti időt eléri, kifizeti a társaság a fénnek a biztosított töké, s a mellet, még egy ugyan olyan tökérol szóló díjmentes kötvényt is ad, melynek összege a biztosított halálával kerül kifizetésre. Végre a XX. táblázat a legelőnyö-sebb életbiztosítási kombinációknak mondható: mert alig gondolható igény, melyet ezzel ki-elégíteni nem lehetne. E táblázat szerint fel-tétlenül kétszer fizet a társaság, és pedig egy izben a kikötött időtartam lejártakor, akár el a biztosított -- akár nem; másodizben pedig a biztosított halála alkalmával, ha az a kikötött időtartam lejártá előtt vagy után kö-vetkezik is be. A díjak mind a három táblá-zatnál a kikötött időtartam lejártáig, vagy csak a biztosított előbb bekövetkező halá-láig fizetendők. E díjszabályokkal nevezett társaság már a napokban megindítja az üzlet-t. Különös felemlítést érdemelnek azok a módosítások, melyeket az „Első magyar álta-lános biztosító társaság” szintén a legköze-lelbi időben akar foganatosítani, s melyek ál-

tal összes biztosító feleit rendkívül kedvezményben fogja részesíteni. Ilyenek lesznek, hogy az esetben, midőn a fél a díjfizetését folytatni nem tudja, vagy nem akarja, a biz-tosított összeg a biztosítás kikötött tartama és a már lejárt idő arányában, melyre a díjak b-fizetettek, szállítatik le. Vagyis, ha valaki például 1000 frtot biztosított 20 évi tartamra, 5 évi beizetés után 250 frt, 10 évi után 500 frt, 15 évi után pedig 750 frt-nyi tökésített összegrol szóló kötvényt kap. Nagy kedvez-mény ez a félre nézve, s nagy megnyugvásra szolgálhat a biztosítás megkötésekor azt tud-ván, hogy az esetre, ha viszonyai kényszerít-nek a díjfizetéseket megszüntetni: az a töké, a mely a biztosítás fennállása idejének megfelelő, részére okvetlen megmarad. E módnál meg az is igen előnyös, hogy a kiszámítás felette egy-szerű, s a fél maga is bármely perczen meg-határozhatja az őt megillető összeget. Továbbá hogy a biztosítás öt évi fennállása után a tár-saság a biztosított összeg kifizetését nem ta-gadhatja meg, ha a bevállásban a biztosított egészségi állapotára vonatkozólag téves ada-tok fordulának elő; hogy a biztosítás öt évi fennállása után a társaság kifizeti a biztosított töké még akkor is, ha a biztosított párbajban -- az amerikai párbajt kivéve -- vagy annak következtében hal el; hogy ugyancsak a biz-tosítás öt évi fennállása után, a társaság öngyilkosság esetében az egész befizetett díjat téríti vissza; végre hogy a haláleseti biztosí-tásoknál az öt évnél kisebb korszaklábseget nem tekint a társaság semmiségi esetnek. A második és harmadik pont gyanút fölemlített kedvezményt már eddig biztosított feleire is kiterjeszti a társaság. Azt hisszük, szolgál-tot teszünk hazánk közönségének, midőn az életbiztosítási üzlet körében behozott reform-okra figyelmét felhívjuk; s tesszük ezt annál szivesebben, mert a reformtörvényeket, a közönség igényeiből való alkalmazkodást épen hazánk első intézeténél tapasztaljuk kiváló mérvben. Csak kívánatos, hogy közönségünk ez intézetet -- mely korrektt eljárása, jóté-konyasága, az irodalom, művészet és tudomány nagylekű pártfogása által az általános rokonszenvet ugys kiérdemelte már magának -- kellő támogatásban részesítse; hogy így az életbiztosítás advós intézménye nálunk is a közgazdasági téren oly tényezővé váljék, a milyennek a nyugateurópai államokban már régóta szerepeini látjuk.

Színház. Holnap pénteken f. hó 19-én: „Egy dalárda viszontagságai.”

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Kiadó bortmérő helyiség.

Nagyuj-uteza 1619. sz. a. háznál levő jó menedéki bortmérési helyiség azonnal kiadó. Értelkezhetni a tulajdonossal.

Legalkalmasabb tárgyak Karácsonyi és új évi ajándékoknak. Van szerenc-ém a n. é. közönséget értesíteni, hogy ARANY és EZÜSTNEMÜ különböző tárgyakból dusan és legnagyobb választékban berendezett ÉKSZER ÜZLETEMBEN mérsékelt leszállított áron karácsonyi és új évi ajándékokul legalkalmasabb és legczíserűbb tárgyak kaphatók. A nagy közönség eddig tapasztalt pártfogását jövőben is reményve -- ajánlom karácsony és új évi ajándéktárgyaknak legutányosabb bevásárlására arany-, ezüst- és ékszer-üzletemet Lőrincsák László ékszer-üzlet tulajdonos Széchenyi-utcán.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tisztelettel tudatni s ajánlani tisztán kezelt saját termésű érmelléki diószegi hegyi boraimat, s nálam hordó számra 50 litertől felfelé és butelia számra is kaphatók, a varga ucza 2251 számú házámnál, tisztelettel Özv. Szvoboda Józsefné Debreczenben

FENYVESSY BÉLÁNÉ

női-divat termét

a czegléd-utcza, előbb Bány, jelenleg

KARDOS-ház első emeletére

helyezte át s kéri a n. é. hölgyközönség további szives támogatását.
Tanuló leányok felvételnek.

Karácsonyi és ujévi ajándéku

ajánljuk dúsan felszerelt raktárunkat.

Bronz-majolika- és ércdíszművekből:

asztal feltétek, vizit tálak, diszasztalok, karos gyertyatartók, francia asztali és ébresztő órák, író szerek, íróasztal garnitúrák, Chatoulok, Liquer Casettek, serlegek, szivar servicek.

Fadíszművekből:

dohányzó asztalok, pipatartók, ékszer és keztői Casettek, fénykép keretek, virágtartó állványok.

Bőr és Plüsch árukból:

varró és pipere neces-árek, uti és író készletek, himzett pénz és levél-tárczák, női író mappák, női táskák, dohány, szivar és szivarka tárczák.

ALBUMOK.

Chinai ezüstárúkból:

asztal feltétek, gyümölcs állványok, karos és egyes gyertyatartók, virágtartó-öblönyök, toilette tükrök, thea üstök, vajtartók, tálcák, eczet olaj tartók, cukor szelenczék, tojás servicek, asztali kések, kanalak és háztartási szükségleti csikkek, bécsi gyári árban.

Tajt és borostyán árukból:

török csibukok, ébenfa és meggy száraz borostyánnal, különféle dohány tajt pipák Adlerből. Szivar és szivarka szipkák.

Női és férfi díszesítékek ből:

divatos mellttük, karmantyú és chemiser gombok, nyakékek, karperecek, finom legyezők, valódi finom oliszt mellttük, finom pálcák valódi ezüst gombbal.

Ditmar féle díszes szalon asztali lámpák, függő csillárok, bronz és majolika díszítéssel és napégettyivel.

Teljes lovagló és vadász szerelvényeket
ugyszinte

GYERMEKJÁTÉK ÁRUINKAT

és karácsonfa díszítményeinket

melyeket ez alkalomra különös figyelemmel, minden lehető igényeknek megfelelőleg berendeztünk a tisztelt közönség figyelmébe ajánljuk

Szepessy és Kerekes.

Szabó Lajos Fiai

divat és kézműáru üzletükben, Debreczen, rózsater,

az őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók:

Divatos női ruhakelmék, flanelek, női posztók;
Fekete ternók, cachmirok és mindenféle gyászczikkek;
Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok;
Selyem kendők, gyapju téli kendők minden nagyságban;

Kreász, rumburgi, fonal és pamutvásznak;

Ágy és asztalneműek, barketek, kalmukok;
Csipke és szövet ablakfüggönyök;
SZONYEGEK, FUTÓ, ÁGYELÉ, s NAGYSZONYEGEK;

Csipkék, szalagok, ruhadíszek, belésneműek, gombok;

Pamutok és mindenféle rövidárúk;

kitűnő szabású férfi ingek; esernyők.

!Szabott olcsó árak mellett!

André Károly

fűszer-, festék-, csemege és ásványviz kereskedése.

Debreczen, főtér 6. szám

„Bilka” szállodával szemben

(előbb ÓRMOS GÁBOR.)

Legjobb minőségű

cuba, ceilon, arany-jáva, mocca és gyöngy kávé;

cukrot rumot, theat, magyar és angol theasüteményt és

S AJTOK AT

(Apri, Emeuthali, Strachino, Imperial, Hagenbergi, Gorgonsola és Pármái.)

Mindenféle déli gyümölcsöket:

boszniai és nagy-bányai szilvát, — finom átszűrt lekvárt, papírhéjú diót és mindenféle főzelékeket

bel- és külföldi borokat.

Karácsony alkalmára igen alkalmas cukorkákat

debreczeni „István” gözmalmi liszteket

a malet arjegyzeke szerint.

Továbbá minden a fűszer üzlethez tartozó árukat, legjobb minőségben és legelőnyösebb árak mellett ajánl

tisztelettel

André Károly.

NEMES GÁBOR

férfi-, női- és gyermek-lábbeli raktára

(főpiacz, a városházzal szemben.)



Ajánlja a helybeli és vidéki t. közönségnek a legnagyobb választékban felszerelt raktárát pontos kiszolgálás és mérsékelt árak mellett.

Mérték utáni megrendelések a legkitűnőbb anyagból gyorsan és szolid kivitel mellett teljesíttetnek.

Czélom: üzletem jó híret folytonosan fentartani.

Herlandi



KÖTŐ és SPUNNI



Kötő czerna gyári-jegy.

CZERNNA.

Spunni czerna gyári-jegy.

A bécsi és párisi világiállításnál a legnagyobb díjakkal kitüntetve. Általánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Kiöszentel árak.
Egy évre 10 forint
Fél évre 5
Negyed évre 3
Egyes szám 5 k
A lap szellemi rendezésével
den kiadóval együtt. Vagy
has földesit, a szerkesztő
kérmecskére küldendő.
Előfizetheti helyben
KUTASI IMRE KÖNYVNYOMDA
OSZTÁLY KÁROLY
Kereskedésben és a kiadó
számban KUTASI IMRE
nyomdájában 2114.

Egy kis n
(r. e.) A kor
irója, Jókai Mór eg
kete gyémántoké-ba
le egy közzén-bánye
nyákban fejlődő ve
bányák rémének, a
titásait. Elénk állit
letének képét s az
tői tehetség alkotás
Jókai Mór, a
kormányon álló és
litikai lapnak. A
megalkotott, ahhoz
most a valóságban.
Az aninai bán
zasztó képe.
A munkások és
ban elfoglalva. Szá
ponként, hogy ott
kegyerüket s százava
lyébe azon napon is
Európát foglalkozta
ment. Negyven
meg e borzasztó nap
A hullákat fe
valódi monstre temet
soullitható egyéb, es
házi tűzvész áldozata
volt borzalommal és
hasonlót a legcsaport
sem alkothatna már.
százhatvan árva képe
séget — ennyi jaj.
felhatott Istenhez.
Hát az emberek
kormányokra bizák
pénzt, eszközöket bi
közjó előmozdításán
tett a magyar korm
hallatára? Egyes, m
nek tekintette, a me
dozatai pillanatnyi
Vagy van arról is fo
bányászerezcséltensé
horderejű társadalmi
megoldást igényel, va
nőheti ki magát, min
titó viheder? eszébe
katasztrófa alkalmat
tes társadalmi kérdés
d és szelöltetésére?
Nem, ilyesmi k
kormány és pártjának
gényben megírja és e
lenségek történetét,
cséltenségek az ő hat
zott eszközökre szoru
gasabb emberi érdek
kedések előtt kell ál
zelő tehetségük meg
Az aninai munk
és segélygyeletük, a
társulat az özvegyek
osztott 2000 forint s
ben törvényszéki vizs
Ennyit felelt a
ellenzék egyik vezérfe
gróf az esetet interpe
s megérinté beszédébe
amely tényleg létezik
gatással megszüntetni
Bismarck látta b
közül egymaga, hogy
megfutamodni többé
nak elébe kell lépni.
lágosított fel arról, h
nek vannak oly rész
foglaltatnak ugyan a
ban, de azért benne f
nizmus követelménye
és gyáva, vagy hazug
munkáló kéz érdekeit
alatt, mert ez szoczia
A gyári, a földm
díjazása, egészségének
nagyszabású vonásoka
tikájába egy nagy bir
férfia.